由郑晓龙、 刘雪松执导,张 嘉译、王珞丹、 江珊等主演的 《急诊科医生》 10 月 30 日 开 播。从观众反馈 来看,它的水准 符合预期,减少 了偶像味,多了 真实感,由演 员亲自示范的 医疗小常识被 评非常实用。 近期有多部行 业剧正热播, 口碑不一,由 此可见,行业 剧若想收获人 心,需要在表 演、配音等细 节上做得更 出色。



《急诊科医生》发布会剧照。

#### 医疗小常识被评实用 《急诊科医生》首播

# 行业剧想要正名 得靠好细节

### 《急诊科医生》首播水准符合预期

节奏: 剧情转换快, 医疗经 典案例再现

作为一部医疗剧,《急诊科医 生》的优势在于剧本的真实性, 通过各种案例展现医护人员的人 文关怀和职业精神, 所描述的医 疗案例都来自于真实生活。第一 集中,产妇病危,这时候就出现 了保大人还是保孩子的经典问题。

该剧剧情节奏转换很快,每 个案例之间的衔接都是无缝的, 这从侧面表达了急诊科的工作状 态,拍摄场景的嘈杂繁忙也十分 逼真。另外, 患糖尿病的小偷、 被机器伤到手指的务工人员等案 例不论从医生角度,还是从患者 家庭的角度,都体现了医护人员 的温情。面对精神病人在医院行 凶, 医生没能救下同事的一场

戏, 诠释的生死主题非常扎心。

在专业度上,由于有专业医 学人员全程跟组指导,演员的操 作都很规范,诊断、无菌、上手 术等场景没有出现大的瑕疵, 获 得观众点赞。同时,该剧每一集 片尾都会配有医疗小常识的介 绍,由演员进行通俗简单的示 范,这个做法在国产医疗剧中尚 属首次,被观众称赞很实用:"我 要拿小本子记下来,一学就会, 要是遇到紧急情况也能用起来。"

#### 表演:张嘉译依然沉稳,王 珞丹引争议

剧中牵涉了三位急诊科主任 医师之间的竞争,但这种竞争是 良性的,处理上不存在暗黑,大 家都是为了工作、治病救人展开。

从人设上来说, 江晓琪年轻

有为、雄心勃勃、高智商, 短短 一场戏就奠定了人物富有人文关 怀的基调。王珞丹第一次挑战医 生角色,表演引起争议,有人觉 得她"端着"。另外人物的前史注 定其带有复仇的意味, 这给表演 提出了考验。由于要拿出海归高 才生的范儿, 王珞丹的英文发音 不纯正也让观众感到尴尬。

《心术》之后,张嘉译再次扮 演医生,依然沉稳大气,基本医 疗操作对他来说不成问题。据 悉,他和王珞丹会发生感情纠 葛, 甚至还有一场壁咚戏, 但感 情戏只占很小比例。

江珊的表演稳定而又随性, 让人看得非常舒服。演员并不避 讳自己外形的瑕疵,多了真实的 质感。

### 其他行业剧口碑不一

正在热播的另一部行业剧 《碧海雄心》聚焦海上打捞行业。 该剧围绕陈一诺及高亮的工作与生 活展开, 袁泉是全剧的"情感中 心",与陈一诺和高亮都有纠葛。

该剧也涉及海上救助队员的 心理问题, 他们回到岸上后如何看 待自己的职业、家庭和朋友,是非常 具有社会性的话题。有观众指出,这 剧演员阵容扎实,题材新颖,编剧如 果能把剧情合理化,会更受欢迎。

《凡人的品格》则聚焦电视制 作行业。林永健饰演中年失意的 制作人展大鹏, 蒋欣扮演从菜鸟 逆袭的主播畅歌。不过, 该剧的 选角存在偏差, 许多观众对林永 健有意见:"一个演多了小人物的 演员去演霸道总裁, 总是无法让 人入戏。"蒋欣的外形,加上她一 贯的女强人戏路,演绎职场小白

兔无法让人产生共鸣。此外,剧 情略显俗套、逻辑略微生硬,这 使得该剧反响一般。

此外,本月即将开播的《猎 场》关注的是猎头行业。胡歌回 归荧屏堪称一大噱头,张嘉译、 孙红雷、祖锋、赵立新等实力派 共同出演,令人对该剧的品质有 所期望。《猎场》能否让行业剧再 上一个台阶? 拭目以待。

### 剖析: 行业剧要避开这些坑

行业剧应该怎么拍,才能既 不失专业水准,又饱含艺术气息?

首先, 行业剧要避开"爱情 戏喧宾夺主"的坑。早前,《亲爱 的翻译官》《离婚律师》等引发 热议的并不是人们对法语翻译官 和离婚律师这两个行业的思考, 而是对男女主角爱情故事的讨 论。似乎行业只是一个幌子,爱 情才是主题,这就导致行业剧走 样、变质。必须承认,爱情线是

故事主线符合中国观众的收视习 惯,但行业成色不足是最大问 题,大家因而批评说主角都在披 着行业的外衣谈恋爱,但其实每 个行业的独特性和神秘感同样吸 引观众,编剧应该在这方面讲好 故事。

其次,所谓行业剧也因为其 信息和知识不专业而饱受诟病。 比如, 医疗剧里, 医生戴着无菌 手套摸有菌区; 律政剧里, 女主 角穿着高跟鞋奔跑着破案; 刑侦 剧里, 男主角连拿枪的姿势都不 正确。此外,剧中专业场景呈现 出的逻辑思维一定要严谨。比如 疾病医治、手术处理、案件侦 破、犯罪调查等一定要行得通, 要尽量立足于真实情况和现实模 型,不能有一知半解和胡编乱 造。所以,行业剧如何避免在专 业上不被指责太多,是需要努力 的一个重点。 据《广州日报》

2017《我要上春晚》启动

# 央视春晚 把选择权交给观众

2018 央视狗年春晚正式启动,同时将会 在《我要上春晚》节目中选拔优秀草根节目 "上春晚"。

前天, 央视《我要上春晚》举行媒体见面 会。节目制片人夏雨介绍,今年《我要上春 晚》力求做到全民参与、全球参与, 向春晚舞 台输送新鲜的、源源不断的活力。他表示,今 年《我要上春晚》《直通春晚》把选择权交给 广大观众, 现场由到场的观众代表通过两次投 票,来决定所有参与选手最终能否推开梦想之 门,踏上直通之路,而在新媒体上,网友也可 以通过点赞为自己喜爱的节目和选手加油, 使 得他们能有重回直通舞台的机会。

据悉,2017《我要上春晚》节目分为两 个部分:《我要上春晚》和《直通春晚》。《我 要上春晚》前12期节目为单场竞技,每期有7 组左右的选手及节目,根据现场观众投票推选 出当期喜欢的节目,进入直通之夜即《直通春 晚》。《直通春晚》采用直播形式,节目推选出 的选手进行最后的较量,并由观众现场投票, 春晚总导演将到现场进行节目筛选,根据票选 结果,为进入春晚的选手颁发"通行证"。首 期节目将于11月4日在央视综艺频道播出。

据《法制晚报》

## 担任央视《挑战不可能》评委 孙杨陪董卿一起落泪



评委董卿、李昌钰、孙杨、庾澄庆。

央视励志挑战节目《挑战不可能》第三季 日前举行发布会, 主持人撒贝宁和全新的评委 阵容李昌钰、董卿、庾澄庆、孙杨一同亮相。 外表坚强的孙杨被曝最感性, 录制时凡是有关 家人的感人环节,他都会陪董卿一起落泪。

孙杨是《挑战不可能》节目的第一位90 后评委, 当天他身着礼服出席。孙杨表示, 担 任评委是因为这档节目的价值观最符合自己的 定位。在发布会上, 孙杨说自己对挑战精神的 理解是: 奋斗过的青春无悔。他表示800米自 由泳已被列入2020年奥运会正式比赛项目, 希望能够代表中国拿下这块金牌, 并保证自己 会出现在2022年杭州亚运会上。

现场, 孙杨被曝"有钢铁般的身体和意 志,但有一颗柔软的心"。据透露,录制时, 孙杨哭的次数甚至比董卿都多。录制过程中, 孙杨一提到家人便落泪, 选手挑战过程中凡是 有关家人的感人环节,他也会"陪"董卿一起 哭。孙杨在发布会上表示, 因为将自己的青春 献给泳池和中国的游泳事业, 牺牲了许多与家 人见面的机会。"我从接触泳池到现在20年, 把童年和青春都献给了一池碧水。因为训练和 比赛繁忙,十几年没有见到奶奶。去年在澳洲 备战时因脚部骨折, 很遗憾没能见到奶奶最后 一面。"

《挑战不可能》第三季目前正在录制中, 据悉,将于11月起登陆央视一套周日黄金档。

姜依